

EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En TERUEL, al mes 50 céntimos
Fuera de la Capital, trimestre . . . 1.80 ptas.

Redacción y Administración
Calle de la Bombardera 1, 1.º

Anuncios a precios convencionales

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año I El pago será adelantado Teruel 27 de Marzo de 1918 No se devuelven los originales Núm. 13

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA
Sucursal del Instituto de ALFONSO XIII, de Madrid
METODO HOGYES
DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ
MEDICO FORENSE
GRATIS A LOS POBRES CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

MAXIMO MIGUEL CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles.—Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

TEMPRADO, 11.—TERUEL

JUAN ANT.º MUÑOZ REMON
MEDICO IGUALAS Y VISITAS

Plaza del Tremedal, 7, principal

Gobierno macabro

Todos los primates de la monarquía, todos los fracasados del régimen, a pesar de sus odios, de sus antagonismos políticos, de sus enemistades personales, se han reconcentrado en torno de la monarquía, para salvar el trono.

Es preciso que el país se dé cuenta exacta de la importancia de esta maniobra, y forme un juicio claro del momento político, sin dejarse llevar de engañosos espejismos hoy más que nunca marcadamente peligrosos.

Este, no es un gobierno, entendiéndose bien, Nacional, ni siquiera aproximadamente. Este, es un gobierno exclusivamente monárquico, integrado por todos los culpables de la ruina nacional, por todos los hombres autores morales y materiales de cuanto en España ha sucedido en el interregno histórico de un cuarto de siglo; los que no han sabido, ó no han querido acometer de frente los grandes problemas nacionales, y en cambio, han sabido perfectamente repartirse amigablemente el presupuesto de la Nación entre ellos y sus familiares, sin respeto siquiera á las formas. Los consejeros de todas las Compañías plutócratas, que viven y medran al amparo de condescendencias y privilegios. Los que han fusilado al pueblo en las calles tantas veces como han podido hacerlo; una y mil veces nó, este gobierno, no representará jamás á la nación trabajadora, la que ansía regenerarse, la que vive con su honrado trabajo, los alejados de la menguada política al uso. Este gobierno es palatino,

oligarca, pero regenerador y con tendencias europeas, no puede ser ni por equivocación siquiera. Reunión de pastores. Junta de rabadanes. Esto definitivamente huele á difunto.

INSISTIENDO

Resúeltala crisis, en forma que más parece un salvavidas, que solución política, conviene insistir en las condiciones indispensables para la obra de resurgimiento patrio.

Prudencia y cautela son necesarias para la administración nacional y no seguir en el barullo constante en que hemos vivido. De hoy, más son necesarias las dotes de estadista, si no se quieren ver rotos los lazos que integran la disciplina social.

Una honradez inmaculada en los actos administrativos y una independencia absoluta de los tribunales encargados de enmendar los errores en que involuntariamente pueda incurrirse: un concepto elevado de la justicia, que aleje la posibilidad del favoritismo y de la yerno-cracia: una relación exacta, matemática, entre las necesidades nacionales y el esfuerzo que se solicita para atenderlas. Esto es lo primordial, lo absolutamente indispensable, si se quiere hacer obra fructífera desde las alturas del poder.

La austeridad en los gobernantes y la competencia para el desempeño de los cargos, á fin de que la personificación del poder inspire á todos los ciudadanos la confianza en un proceder recto y justiciero, dando la sensación de la autoridad capacitada para regir los destinos de la Nación.

No olvidemos, que autoridad discutida es autoridad muerta. Podrá errarse, pues no es posible creer en la infalibilidad de los actos humanos y ante esos errores, necesitan Tribunales independientes y competentes para que nunca la transgresión de la ley pueda prevalecer.

La prioridad, en todos los órdenes, de la interpretación y aplicación de las disposiciones legales en forma tal que na-

die pueda sentirse molesto ni preterido, antes al contrario, que aun los que quedaran defraudados, reconozcan la justicia de los actos administrativos. Nada al favor, nada á la recomendación, ni al partidismo: la norma legal, justiciera, que brille con los esplendores de la verdad.

En la relación económica, una matemática proporcionalidad entre los impuestos y los gastos: simplificación de funciones que permitan amortizaciones en el personal, mejorando la situación cada día más precaria del empleado: exigir verdadera competencia para el desempeño de los cargos á fin de que el contribuyente no pueda creer en que su dinero se despilfarra; antes bien, que vea que se aplica á necesidades reales del organismo social.

Organización de un sistema tributario en el que, sin agobiar al productor, se llegue á la justa proporcionalidad entre el impuesto y el beneficio, haciendo tributar los elementos que aún se resisten improductivos, cuando las necesidades nacionales aumentan.

Recta aplicación de los ingresos y que graven por igual sobre todos.

Y ante todo y sobre todo, un prestigio tan grande, un reconocimiento espontáneo por parte de todos de ese mismo prestigio en los administradores de la Nación que se imponga por su propio mérito el principio de autoridad y la disciplina harto relajada, sin violencias, sin actos de fuerza: por la justicia sólo.

Desde Taurojosa

Querido amigo:

Te escribo desde mi querida ciudad histórica, levítica, clerical y castiza, te escribo porque una honda tranquilidad cual un remanso de paz acaricia mi espíritu inquietado por la nerviosa actividad de ese Madrid tan admirable, tan justísimo para con D. Juan La Cierva y Peñafiel. ¡Chico, qué alegría he sentido al saber su derrota, al ver el desprecio nacional de que ha sido merecedor y que el pueblo le administró con su protesta.

Taurojosa, querido Teótimo, sigue tranquila aparentemente su vida ciudadana, mas tengo la satisfacción de participar que en su ambiente burocrático ha surgido un conato de rebeldía, rebeldía santa y justa que vibra en el alma del Cuerpo de Correos y Telégrafos. «¡Ya era hora!» dígame con satisfacción, ya era hora de que la osamenta nacional de la organización de empleados civiles fuera galvanizada por el trallazo de una injusticia gubernamental.

A estas horas ya se ha discutido la honradez electoral del acta de Personero por Taurojosa, la que el pueblo sabe perfectamente que salió prostituida por el dinero y que á mí me parece que ni aun cartilla de cocot van á poderle dar sus hermanas las cortesanas matritenses. Yo me alegro muchísimo porque eso

nos rehabilitará ante los ciudadanos dignos.

¡Ah! se me olvidaba, me he encontrado en Taurojosa al gran historiador gallosiano en persona, Confusio, ¿te acuerdas? aquel terrible seleccionador social de los tiempos pasados, sigue tan original y tan extravagante como después de su viaje á Marruecos, cuando Prim se inmortalizó en los Castillejos, cuando Confusio enloqueció pensando en el porvenir de la hermosa Lucila, la espléndida encarnación de la España gentil y gallardísima, la España Ibérica, la España que yace prisionera en un penal por culpa de la España germanófila y reaccionaria, la España representada por Doña Trota-conventos. Pues bien, querido orbaense, con la ayuda de Confusio, de este Confusio que lleva en su almilla la generosa pasión intelectual de Costa, Picavea y otros excelsos españoles, podré darte cuenta de mis investigaciones. Mas he de decirte que este Confusio está contentísimo de lo que le ocurre á la encantadora Lucila ¿sabes? Cree él que esta egipcia ibérica va teniendo bravos paladines y heroicos defensores, ¡hasta en esta microscópica Taurojosa los tiene, querido Teótimo! Confusio tiene casi la seguridad de que la bella ibérica vendrá por estas tierras, en las que hasta ahora había reinado la canallería caciquil y el monopolio fenicio, en estas tierras en las que hasta los huérfanos provinciales eran materia de explotación por parte de un almaoén escudado en positivos cargos políticos. Al verme escribir esto el bueno de Confusio sonríe diciéndome: «Si le escribes al orbaense, dile que Taurojosa va entrando en el camino que lleva á una gloriosa realidad futura».

Tantas cosas querría decirte, amable Teótimo; pero la enorme congestión de noticias puede ser un peligro para hacerme gratas mis cartas taurajenses y un caudal para la peregrina historia racional y lógica que el perincliito Confusio quiere escribir sobre esta catedral de Acefalia.

Prometí darte cuenta del proceso palingenésico de nuestro ilustre Personero en Cortes y hacer su fotografía psicológica, Cromos será conmigo, y entre éste y Confusio me ayudarán, el uno con sus horas cargadas de ilusiones venideras y el otro con sus peregrinos comentarios.

Esto escribía cuando Confusio empezó á dar unas voces formidables ¿y á qué no adivinas lo que decía? «¡Alégrate, querido Melo, ya le han puesto al tinglado político el último puntal. ¡Gaudéamus igitur! D. Juan en el foso. Muy bien, muy bien, eminente taurajense. El organillo político lanza sus últimas discordancias á la hermosa Lucila que llora en la puerta de la Historia la muerte de su finaute vida arbitraria y absurda.

Adiós, guárdate de opinar, los canes germanizantes te morderán si te sientes enamorado de Lucila».

MELO

LA GUERRA

Siguen llegando las naturales consecuencias de la paz de Brest-Litowski. Los maximilistas han evacuado Petrogrado. El traslado del gobierno a Moscú parece indicar que se trata de la reorganización de la defensa del país. Trotski es el nuevo ministro de la Guerra y ha visto que no solo es un peligro para la existencia nacional la paz firmada con Alemania, sino que lo es mayor la intervención de los aliados en Siberia; por eso ha declarado que tiene el firme propósito de organizar el Ejército para resistir en todas partes al alemán haciendo innecesaria la intervención del Japón. Lo cierto es que las diferencias entre Lenine y Trotski son cada día más acentuadas, mientras, el partido de los cadetes que representa la clase media, se organiza para la defensa de la patria.

Como había de ocurrir, las provincias bálticas aun bajo el dominio de las bayonetas alemanas, hacen manifestaciones de amor a su independencia, y en Finlandia la guerra civil entre la guardia blanca auxiliada, por los desembarcos alemanes, y los maximilistas sigue en aumento.

Los que defendían el criterio de que Alemania necesitaba con urgencia, por motivos de política interior, realizar la gran ofensiva en occidente, han acertado. Las grandes batallas, sin semejantes en la Historia, han comenzado. El primer empujón, realizado casi sin preparación de artillería, ha sido en el frente británico, en el sector de la ofensiva inglesa de agosto y septiembre últimos. Aquella zona que abandonó Hindenburg, en la célebre retirada extratáctica, y que puso en manos de los aliados Bapaume, Peronne, Roye y Noyon, se verá dentro de poco cubierto de cadáveres. Quizá sonarán otra vez estos pueblos que ya eran ruinas, quizá se verán otra vez los cascos tudescos en Reims, la ciudad mártir, pero no se debe dudar que en la lucha, ahora más cruenta que nunca, ha de triunfar la justicia y el progreso. Le Verquier ha visto el heroísmo de las tropas británicas el primer día de la gran batalla, muestra de las virtudes que atesora esa envidiable y mal comprendida raza, a quien el tiempo hará la debida justicia.

Los tudescos tienen la vista en la política española, como lo ha demostrado el recrudescimiento de los ataques a nuestros barcos, uno de ellos sin llevar carga.

Los barcos españoles torpedeados lo han salido el *Artillao*, de 4.800 toneladas, que viajaba en lastre de cabotaje; el *Guadalquivir*, que regresaba de los Estados Unidos con carga general, compuesta en gran parte de algodón; ambos vapores pertenecen a la Casa armadora Hijos de José Tayá, de Barcelona. También ha sido hundido, en las inmediaciones de Gibraltar, el pailebot *Joaquina*, de la matrícula de Bilbao, propiedad de D. Vicente Chapaprieta, de Alicante.

Después de esto llega la noticia de que un submarino alemán de cuatrocientas toneladas, ha llegado al puerto de El Ferrol con averías, solicitando con urgencia entrar en el dique. Un teniente de navío salió a recibirlo, quedando amarrado a la escollera el buque alemán, que ya habrá entrado en el dique de San Julián para reparar las averías.

FRIVOLIDADES

LA CIGARRA

Es mediodía, la luz solar triunfa gloriosamente en la ciudad y en el campo. Las místicas vibraciones del toque de oración suenan como efluvios de música agonizadora. El balcón de una casa de blanca y elegante fachada abre sus puertas vidrieras adornadas con lindas encajeras modernistas, una rubia cabecita de gentil mujer, asoma mirando sonrojada la victoria aurea del sol. Trás su cabecita rubia, surge su gentil cuerpo de cortesana decente mostrando la gallardía de su tipo de esveltez profana. Una sutil bata envuelve y acaricia sus sonrosadas desnudeces carnales, capullo espléndido de pagana belleza señorial. Con gracioso donaire se despepeza ante la alegría de la luz y sus brazos perversos, divinamente perversos, se levantan con artístico encanto de heitaira snob, parece que dirija una oración de deseo al padre de la vida.

La linda cigarra lava con olorosas aguas sus manos ducales y retoca sus uñas que expresan una deliciosa felinidad. Se echa con habil abandono en una *chaiselongue*, hojea un libro bellamente insustancial, espera la llamada para comer. La llaman, y satisfecha de su labor mañanera, salta con sutileza de agradable mariposeo, de su asiento, deslizándose por blanda alfombra, dirige sus caprichosos pasitos a un regio comedor, tal vez pensando en el nuevo caballo que su *flirt* compró para las próximas carreras.... ó en el sombrero que le compró papá.... ó riendo el último chiste que oyó la noche anterior en el baile.....

LA HORMIGA

Apenas ha amanecido, un aire frío y fresco lucha con las últimas nieblas que dejó en su lecho al despertar el sol. Las campanas de los conventos lanzan sus regocijos de pájaros religiosos. Un ventanuco de madera ensuciado por las lluvias y en él encuadrado un papel de periódico para que apenas trasluzca una triste penumbra matinal en el se abre. El silbato de un tren madrugador lanza su armónica estridencia de sinfonía industrial. Una cara bravamente mujeril aparece trás la hoja del ventanuco. Un agrio olor de respiración humana contenida en un cuarto de exigua amplitud durante la noche, envuelve a la obrerilla que buscando a tientas sus grasientos vestidos de faena, saltó azoradamente de un angosto catre de tijera. Sale de casa, el frío matinal entumece su cuerpecillo endeble. El silbato de la fábrica suena por última vez, apresura jadeante su marcha, y entre el zumbido ferreo de la monstruosa maquinaria, el insano polvillo de la mercancía elaborada, la enorme monotonía del ritmo de la labor y el embrutecedor trabajo de sus músculos, va dejando su vida, su belleza, su gracia, su sangre, y así todo el día.

La cigarra se prostituye adornando su vida de suaves voluptuosidades, la hormiga se embrutece adornando su vida de tristes, futuras degeneraciones físicas.

A ambas el amor las hace iguales, y a ambas la sociedad las destruye con la

perversión de sus injusticias, haciendo de la primera una vaga, de la otra una máquina. A la cigarra la aplasta el *splin*, a la otra la aniquila el capital amasado con el injusto dolor del trabajo. Ambas no piensan, sienten dolor de deseo la primera, dolor de agotamiento la segunda.

Mi linda cigarra, mi brava hormiga, ¿cuándo vivereis como manda la justicia?....

Pedid en confiterías y ultramarinos, el café tostado marca

"EL CAFETO"

CRÓNICAS TUROLENSES

El feudalismo sigue

II

Si perentoria y misérrima es la vida del obrero agrario víctima de las injusticias de un código retrógrado y tiranizante que atropellando la libertad y la justicia, le avasallan y esclavizan, más tiránica y precaria es la actuación en la vida del obrero industrial.

Los pueblos grandes de nuestro siglo son los de industria floreciente, las naciones poderosas las esencialmente fabriles, y la industria descansa sobre los hombros de esos héroes anónimos de chaqueta azul y cara sudorosa que despectivamente mira la sociedad actual con gesto manifiesto de una superioridad que no debiera existir.

Oculto en las galerías de una mina ó escondido en el rincón de un taller, cual máquina prodigiosa de rendimientos cuantiosos, soporta de joven a viejo la explotación inicua de un patrono más ó menos burgués, al utópico ser derivado del señor feudal.

El obrero industrial es un engendro de nuestro siglo, ingresa generalmente en la fábrica después de haber rosigado un mendrugo de pan intelectual que despectivamente le dá la sociedad en la escuela, compañeros más viejos le enseñan el oficio, periodo durante el cual el patrono adopta el papel de maestro (en el orden económico) alegando que la enseñanza que le proporciona es pago excesivo durante la edad juvenil que suele prolongar.

La fábrica, crece, el industrial prospera, el obrero se estanca y si un jornal escaso cobra cuando la industria naciente impedía mayores sueldos, un jornal escaso cobra cuando el industrial enriquecido a costa suya sigue prosperando.

Así las cosas, el obrero muere, la familia pierde la única fuente de ingresos, el patrono lo sustituye, perdió una máquina y adquirió otra que seguirá explotando inicuaemente.

Obreros industriales, verdadera alma de un pueblo, vosotros los que cansados de la labor cotidiana buscáis la cultura en los bancos de las escuelas nocturnas, los que dais incremento y vida a la nación, los abnegados, los humildes, los honrados, la sociedad os desprecia; la nación empieza a temeros porque caciques y magnates de nuestra política de liquidación ven que la venda que pusieron a vuestros ojos se desvanece. Uniros, disciplinaros, ilustraros y cuando pronto juntos constituyais una falange racional y consciente, con la frente alta y el

pecho descubierto no faltará quien sabrá ayudaros a exigir enérgicamente una reivindicación para vuestros derechos, que tantos gobiernos han pisoteado.

La fiesta del Arbol

Mil cien árboles se plantaron el jueves en las faldas del cerro de los Alcaldes, esto a primera vista sólo tiene importancia en el orden cultural de la vida turolense, mas el cronista cree que es un símbolo de adelanto ciudadano. Veamos.

Hace una veintena de años que los chicos de Teruel divididos en dos bandos desahogaban sus impulsos bélicos empujándose a peñazos desde las Enrunas los de la Ciudad, y desde el Cerro de los Alcaldes los del *Rabal*. Todavía me acuerdo de aquella barbarie infantil organizada dándole a Teruel un aspecto de tribu marroquí. ¡Parece mentira! Todos aquellos muchachos fueron mas tarde a luchar a Cuba y Filipinas, dejaron la honda de tres *camales* y tomaron el fusil, dejaron las Enrunas y el cerro de los Alcaldes y fueron a la manigla. Aquellos muchachos vieron la rendición de Santiago y de Manila y sabiendo luchar como sabían no fueron capaces de protestar de aquel criminal y de aquel desastre nacionales. Unos eran *alleros*, labradores, carpinteros, otros escribientes, jornaleros, y en lugar de ir a una Escuela de Industrias se emprendían a peñazos. Voivieron enfermos de las colonias y su generación no supo más que vender su voto, constituir Ayuntamientos caciquiles, aumentar el número de cafés y atenuar el glorioso liberalismo de sus abuelos los que derrotaron al carlista en el 3 de Julio y 4 de Agosto de 1874. Y aquella generación de las pedreas, la que ahora, limada por la civilización, supo arrepentirse plantando árboles en el cerro de los Alcaldes. Borró el borrón de una poda y el señorío bajó a las eras de los Arrabales sin temor al odio de Clases; ¡símbolo de la fiesta, hermoso símbolo!

¿Se redujo a ciudadanía la kábila que podó los árboles? ¿Se logró de los podadores el arrepentimiento de su felonía? La fiesta del Arbol es un comienzo de ese arrepentimiento necesario para nuestra rehabilitación urbana. ¿No es un símbolo esta fiesta?

Los niños que plantaron los árboles en las faldas del cerro de los Alcaldes ya saben cual es su obligación, en lugar de reproducir aquellas brutales pedreas deben ir con pozales llenos de agua para regar sus vegetales amigos.

Si quereis tomar buen café, comprad el tostado marca El Cafeto Cada paquete, lleva indicado clase y precio.

PALABRAS DEL KAISER

MOSAICO MENTAL

No deseo la guerra; mas la guerra no se puede evitar si no es ejercitando hasta su máximo desarrollo las fuerzas defensivas del Estado.

Sé muy bien que gran parte de la opinión pública, señaladamente en las naciones extranjeras, acostumbra a pin-

tarme poseído de ambiciosa y desapoderada afición á la fuerza, Dios me libre de semejante locura criminal.

Solemnemente declaro no olvidar en un punto que los ojos de mis antepasados me están contemplando desde el otro mundo, y que un día he de rendirles cuentas, así de la gloria como del honor del Ejército.

Creo que, Dios mediante, he acertado á establecer el mantenimiento de la paz en el mundo para MUCHOS AÑOS POR VENIR.

Soy de opinión que, en el estado en que ocupo, es mejor para mí conferir beneficios á la humanidad que inspirarle sentimientos de temor y recelo.

Confío en todos vosotros, así clérigos como laicos, me ayudareis á preservar la religión del pueblo.

De consuno debemos trabajar porque la raza germánica mantenga su vigor y la base moral de su fuerza, lo cual es hacedero sin preservar la religión, protestante ó católica, igual dá.

Para mí, la palabra socialismo es sinónimo de traición al Imperio y la Patria.

El Ejército, y el Emperador á la cabeza de él, son los únicos que pueden garantizar la seguridad del Imperio y la paz del mundo.

Es el soldado y el Ejército, y no las mayorías parlamentarias ni los votos, los que han hecho al Imperio. Mi confianza descansa, pues, en el Ejército.

Llevais un uniforme como el del Emperador; por consiguiente se os ha dado una preferencia sobre los demás hombres.

De «El Señor de las Batallas». «Sección de discursos, cartas y telegramas de Guillermo II».

Tenedor de libros por horas, se ofrece.

Informes en la Administración de este periódico.

PALABRAS DE LOS MAESTROS

Sociología antigua y moderna

«El hombre social de hoy, adulterado por la morbosa adaptación al capital viene á ser una mezcla extraña de civilización y barbarismo. Piensa y siente, al parecer como un cristiano, pero obra á la manera de un ciudadano de las aristocráticas é inhumanas Repúblicas antiguas. La esfera de la inteligencia ha crecido tanto como menguado la de su voluntad».

«Cada día es más refractaria al sentimiento de la justicia, la sociedad actual nos dá el triste y paradójico espectáculo de un mundo al revés: arriba entronizados el vicio y la holganza: abajo, luchando con el hambre y el dolor los laboriosos y los útiles, es decir, las cabezas que, según diría Spencer, han adaptado mejor, aguijadas por la dura necesidad soberano escultor de la arcilla nerviosa, las relaciones dinámicas internas y externas. De donde la inevitable decadencia y estancamiento de la raza humana, puesto que las organizaciones superiormente adaptadas, consumidas por el sobre trabajo y la miseria, caen en la esterilidad ó dejan ruin descendencia diezmada, por las infecciones; en tanto que, por lo

contrario, los zánganos, los inadaptados, los indigentes del espíritu, ahitos de placeres, incuban prole robusta, perpetuando de esta suerte el peso muerto de la máquina social.»

«No rigen, pues, para el hombre civilizado los principios de la selección del más apto, ni prevalece en la lucha por la vida la casta de los mejores, antes bien, según dice atinadamente el doctor Lluria, la adaptación se ajusta á una condición extraorgánica, por cierto desconocida del resto de la animalidad, y semillero inagotable de estancamientos, retrocesos y organizaciones aberrantes, á saber: adquisición y goce del capital con el fin exclusivo de garantizar la perennidad de la holganza de unos pocos y el aumento incansante de los parásitos del trabajo. Con que el tipo humano, oscilando perpetuamente de la miseria á la abundancia y desde la anemia á la plétora, viene á ser algo extraño é incomprensible; una especie de vesánico aquejado de rara manía de imponer el hambre á los demás para procurarse la soberana voluptuosidad de suicidarse de hartura.»

SANTIAGO RAMÓN Y CAJAL

Del prólogo á la obra «Evolución superorgánica» del Doctor Lluria. 1905.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 25 de Marzo de 1918.

A las 19 se abre la sesión ordinaria de segunda convocatoria. la preside el Alcalde accidental D. Isidro Salvador y en los escaños no hay más concejales que los republicanos.

Se aprueban los documentos de Contaduría y unas altas y bajas en los padrones de impuestos.

Es leído el informe de la Comisión de Gobernación proponiendo las reformas que han de efectuarse en el Cementerio civil, las cuales son: colocación de una rejilla en la puerta de entrada; hacer en el interior dos paseos á cuyos lados se planten árboles y ebónibus, y colocar en la fachada un rótulo que diga: «Cementerio Civil». Son aprobadas las mencionadas reformas.

Otro informe de la Comisión de Fomento, concede las parcelas de terreno que solicitaron D. Manuel Bernad Mateo y D. Ramón Herrero.

También son aprobados los padrones de los impuestos municipales para el corriente año, á los cuales no se ha presentado ninguna reclamación durante los ocho días que han estado expuestos al público.

Dá cuenta la Comisión de Gobernación de haberse celebrado la subasta para el arriendo del servicio de la limpieza pública, habiendo sido adjudicado á D. Miguel García Calomarde por la cantidad de 4.468 pesetas.

En ruegos y preguntas, el Sr. Travera pide autorización para instalar unas luces en el local donde el Cuerpo de Bomberos ha de efectuar ejercicios.

El Sr. Travera vuelve á hacer uso de la palabra y dice que considera de urgencia la adquisición de una manga para el riego y otra para la bomba de incendios, pues para este último servicio no se dispone más que de una, la cual se halla ya en deplorable estado.

El Ayuntamiento acuerda la adquisición de lo solicitado por el Sr. Travera, y se levanta la sesión.

Alcaldía Constitucional de esta S. H. Ciudad.

EDICTO

Con el fin de evitar que los vendedores, puedan abusar de la buena fé de los compradores, se recuerda al vecindario que la TASA acordada el día 22 de Enero se halla hoy vigente y por tanto, los artículos alimenticios y carbón, deben expenderse á los precios marcados en el bando publicado con la fecha nombrada, bajo apercibimiento de las multas que establece la Ley de Subsistencias.

Asimismo se hace saber que está terminantemente prohibido el alterar los precios en las carnicerías, por tanto, esto dispuesto á castigar con mano dura á los contraventores.

Teruel 21 de Marzo de 1918.—El Alcalde—Luis Doporto.

Junta de Socorros á los Pobres

En la última Junta celebrada se tomaron los acuerdos siguientes:

1.º Aprobación del balance de ingresos y gastos, que arroja los siguientes totales:

Ingresos. . . Ptas. 31.077 35

Gastos . . . Ptas. 10.217 95

Sobrante . Ptas. 19.859 40

2.º Conceder una gratificación de 25 pesetas á cada uno de los cobradores del Banco de España encargados de hacer la recaudación; otra de 25 pesetas para los dos individuos que prestaron servicio durante la noche en el Refugio; y otra de 10 ptas. á cada uno de los guardias que intervinieron en el reparto de raciones.

3.º Darse por enterada de las siguientes bajas habidas en la recaudación:

D. Bartolomé Esteban, cantidad suscrita 750 ptas., cobrada 250

D. Pascual Serrano, cantidad suscrita 250 ptas., cobrada 100

D. Manuel Hinojosa, cantidad suscrita 25 ptas., cobrada 00

D.ª Tadea Garzarán, cantidad suscrita 10 ptas., cobrada 5

3.º Conceder á la Alcaldía la cantidad de 500 á 700 pesetas para su inversión en jornadas, de un tipo inferior en 0'50 pesetas al corriente y destinadas á la plantación de árboles.

4.º Encargar á la Alcaldía que proporcione los reglamentos por que se rigen las Juntas de caridad de otras poblaciones, con objeto de redactar uno que sirva de base para la fundación de una institución permanente en Teruel.

5.º Autorizar á los médicos titulares y párrocos para que continúen dando bonos de carne y medicinas á los enfermos pobres.

COSAS.....

Para la hermosa ciudad levantina, Alicante, salió el sábado en el tren mixto de las dos, nuestro querido correligionario, el Alcalde Sr. Doporto.

Lleva el saludo de todos los republicanos de Teruel para su tío, D. Severiano, patriarca del republicanismo moderno de esta ciudad, maestro insustituible y siempre recordado por todos los que le queremos.

Enviamos con el Sr. Doporto también, un cariñoso saludo para los valientes correligionarios de aquella población.

El domingo 30 del corriente, dará principio á la serie de conferencias que fué iniciada por la Juventud republicana, debiendo dar la primera, Don Manuel Rodríguez, culto Jefe de Estadística de la provincia y decidido defensor de la cultura social del pueblo. Versará su conferencia sobre «Reivindicaciones obreras».

Acudid, obreros republicanos, vuestra salvación depende de vuestra ilustración.

Según leemos en la prensa de Madrid, Valencia, entre las actas en las que Tribunal Supremo informa en favor de la nulidad, figura la de Teruel. De confirmarse el informe por el Congreso, será un triunfo de la moralidad.

El jueves á las dos de la tarde se celebró con gran animación la Fiesta del árbol, iniciada por el Alcalde Sr. Doporto y patrocinada por el apoyo moral y material de las Corporaciones que integran la cultura y fomento de Teruel.

Más de mil niños acudidos por sus dignísimos maestras y maestros esperaban en la falde del cerro de los Alcaldes la llegada del Excmo Ayuntamiento é invitados, y mientras, nuestra laureada Banda Municipal, tocó con gusto y acierto bonitas obras de su repertorio.

Llegados Ayuntamiento y Comisiones de las entidades invitadas, dió comienzo al acto con un bello discurso que el señor Espinal, ilustrado Inspector de primera enseñanza dirigió á las niñas y niños allí congregados, á quien el público premió con un caluroso aplauso por su labor.

Acto seguido, plantaron los niños los mil cien árboles que con la simpática y aplaudible iniciativa del Alcalde alcanzó de Corporaciones y particulares. Terminada la plantación, dió principio al reparto de meriendas á todos los niños y todos los invitados.

El Sr. Alcalde, por último, dió las gracias á tan distinguida concurrencia que gratamente impresionó á los asistentes á ella.

Para la feria de Mayo

Ha sido adjudicada esta plaza de toros, para la próxima feria á D. Manuel Baile, de Zaragoza, quien dará una corrida de toros el día 30 de Mayo, festividad del Corpus, y una novillada el domingo siguiente 2 de Junio.

Aviso

Aquellos señores, de fuera de la Capital, á quienes se le ha enviado EL PUEBLO, se les ruega que de desear ser suscriptores, se sirvan remitir á esta Administración el boletín inserto en cuarta plana, franqueado con un 1/4 de céntimo, remitiendo también el importe de un trimestre.

«El peregrino curioso,»

(Vida política española)

por ALBERTO GHIRALDO

Precio: 5'50 Pesetas.

«Desde las barricadas,»

(Una semana de revolución en España)

Sensacional folleto de 100 páginas.

Precio: 0'35 Pesetas.

Pedidos en todas las librerías y Casa Editorial Monclús. TORTOSA

== A. LOS OBREROS ==

Siendo necesarios muchos obreros, para la provincia y fuera de ella, con buenos jornales y viaje pagados, pueden dirigirse á

D. Teodoro Navarro Salvador

San Benito - 8 - Teruel.

CUESTIÓN DEL DÍA

Se han puesto las subsistencias que no se pueden mirar; el que mas barato vende es casa LEON ADRIAN.

Si es que quieres comer bien y algo te quieres ahorrar, no tienes otro remedio que en esta casa comprar.

Arroz, judías, garbanzos, géneros finos y todo lo concerniente al ramo de ultramarinos.

LA MADRILEÑA

LEON ADRIAN. MERCADO, 8

QUINCALLA Y PAQUETERÍA

- DE -

Alejandro Pastor

Pone en conocimiento de su clientela que para primeros de Abril se trasladará al nuevo local, San Juan 19 y 21 próximo al que está establecido en la actualidad.

Imprenta de Arsenio Perruca, Instituto 7.

LUZ Y FUERZA

Casaús, Madurga y Nuñez (S. en C.)

INGENIEROS

Material eléctrico para instalaciones y centrales-ascensores, calefacciones, elevaciones de aguas, motores á gasolina y benzol, estufas, hornillos, planchas, ventiladores, lámparas salón y comedor, maquinaria en general y sus accesorios.

Talleres de precisión para reparar maquinaria eléctrica **ZARAGOZA, Coso, 110**

Sucursal en **TERUEL: Democracia, 16**

ESPARTERIA "LA LABRADORA"

de Eugenio Muñoz **CALLE JOAQUÍN COSTA, 46**

Grandes Almacenes de Espartos y Cañamos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA,
 || || || Cañizos y otros artículos para carros y obras. || || ||

Transportes de HILARIO MARQUES

y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa

CARRUAJES A LA ESTACIÓN A LOS TRENES CORREOS

Mercado 26, TERUEL

Salida del ordinario { Para Valencia.—Martes y Viernes } En los trenes correos
 { Para Teruel.—Miércoles y Sábados }

CHOCOLATES SUPERIORES Y TIENDA DE COMESTIBLES

DE ANGEL TRAVERA

Precios económicos Despacho.—San Francisco, 12.

IMPRESA Francisco : Clemente : Atienza

PAPELERIA CALLE DE SAN JUAN N.º 38 :: TERUEL

Centro de modelación impresa para los Ayuntamientos y particulares. Gran surtido en Resmillería y Objetos de Escritorio.

Almacén de Hierros y Ferretería de

JOSÉ RÍOS

Hierros, aceros, ferretería, cocinas económicas y carbón fragua inglés.

Amantes, número 12—TERUEL

DE FLORENCIO CASINOS

Quincalla, Mercería y Ultramarinos

El más Antiguo de esta plaza en su clase **PRECIO FIJO**
1877 MERCADO, 4

FABRICA DE JABON Y ALMACEN DE ABONOS

CALLE DE JOAQUIN COSTA NÚMERO 24 :: TERUEL

Drogas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carburo :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland :: :: :: ::

ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Rafael Torregrosa

FABRICA DE JABON Y ALMACEN DE ABONOS

CALLE DE SAN FRANCISCO NUMERO 60 :: TERUEL

BANCO DE ARAGON

Capital: 5.000.000 de Pesetas SUCURSAL en TERUEL

CUENTAS CORRIENTES é imposiciones con el 2,2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De diez á una y media y de tres y media á cinco

EL PUEBLO

Semanario Republicano

Redacción y Administración, calle de la Bombardera número 1, principal

TARIFA DE ANUNCIO

1.ª Plana	0'07 ptas.	línea del periódico y columna.
2.ª	0'06	> > >
3.ª	0'05	> > >
4.ª	0'04	> > >
Por un mes	10 % de descuento.
Por un trimestre	20 % >
Por un semestre	35 % >
Por un año	50 % >

Boletín de suscripción

D. _____ vecino
 de _____ calle de _____
 número _____ se suscribe por un trimestre á este semanario, cuyo importe lo remite por _____ de _____ de 1918.

Franqueado con un cuarto de céntimo.

FIRMA